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cÂg †kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

5g ‡kªwY (evsjv I Bs‡iwR fvm©b) 

 

eB‡qi ZvwjKv 

 

eB‡qibvg ‡jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1. Avgvi evsjv eB (5g fvM) - RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© 

2. cÖv_wgK wkÿv mgvcbx evsjv e¨vKiYI 

iPbv 

‡gvnv¤§` Avãyi iwng 

I †gvnv¤§` gnwmb 

÷¨vÛvW© cÖKvkbx 

3. English for Today - NCTB 

4. Advanced Learner’s Communicative 
English Grammar & Composition-V  

- Chowdhury & Hossain Advanced Publication 

4. cÖv_wgK MwYZ - RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© 

5. evsjv‡`k I wek¦cwiPq - RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© 

6. cÖv_wgK weÁvb - RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© 

7. Bmjvg I ˆbwZK wk¶v 

- RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy¯ÍK †evW© 

A_ev, wn› ỳag© I ˆbwZK wk¶v 

A_ev, wLªóag© I ˆbwZK wk¶v 

A_ev, ‡eŠ×ag© I ˆbwZK wk¶v 

 

 

 

 

o mvgwqK cixÿv I g‡Wj †U÷ Gic~Y©gvb t100 

o mgq  t 2 NÈv 30 wgwbU 
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cÂg †kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

welq t evsjv 

1g mvgwqK cixÿv 

 

M`¨  t 1) GB †`k GB gvbyl 8) AevK Rjcvb    

  2) my›`i e‡bi cÖvYx 9) gvwUi wb‡P †h kni 

  3) nvwZ Avi †kqv‡ji Mí  

  4) ex‡ii i‡³ cÖwZwôZ †`k  

  5) k‡Li g„rwkí  

  6) ¯§iYxq huviv wPiw`b  

  7) KuvKbgvjv Avi KvÂbgvjv 

 

c`¨  t 1) msKí 5) ¯̂‡`k  

  2) dzUej †L‡jvqvo 6) Nvmdzj 

  3) ‡deªæqvwii Mvb 7) wkÿv¸iæi gh©v`v  

  4) kã ~̀lY 

 

e¨vKiY t 1) c` t wµqvc‡`i mvay I PwjZiƒc| (†evW© eBGi M`¨, c`¨ †_‡K Abykxjb) 

  2) GKK_vq cÖKvk (†evW© eB Abykxjb)  

  3) wecixZ kã (†evW© eB Abykxjb)  

  4) mgv_©K kã (†evW© eB Abykxjb)  

  5) weivgwPý (†evW© eB Abykxjb)  

 

wPwV / Av‡e`bcÎt 1) evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK †mŠ›`‡h©i eY©bv w`‡q we‡`wk eÜzi wbKUcÎ †jL|  

  2) wkÿv md‡ii eY©bv w`‡q eÜzi wbKUcÎ †jL|  

  3) QzwU †P‡qAa¨ÿ / cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`bcÎ †jL|  

  4) Aa©w`em QzwU †P‡q Aa¨ÿ / cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`bcÎ †jL|  

  5) †Zvgvi †`Lv GKwU `k©bxq ¯’v‡bi weeiY w`‡q eÜzi wbKU GKwU cÎ wjL|  

  6) cixÿvi ci Zzwg Kxfv‡e QzwU KvUv‡e Zv Rvwb‡q eÜzi wbKU GKwU cÎ wjL|  

  7) we`¨vj‡q Abycw¯’wZi Rb¨ QzwU cÖv_©bv K‡i cÖavb wkÿ‡Ki wbKU 

   Av‡e`bcÎ wjL|  

 

dig c~iY t      1) µxov I mvs¯‹…wZK cÖwZ‡hvwMZvq AskMÖnY Kivi Rb¨ dig c~iY|   

  2) cvVvMvi †_‡K eB MÖn‡Yi Rb¨ dig c~iY| 

  3) we`¨vj‡q fwZ©i Rb¨ dig c~iY| 

  4) wkÿve„wË cvIqv Rb¨ dig c~iY|  

  5) wgbv †gjvq AskMÖn‡Yi Rb¨ dig c~iY|  

  6) mvaviY Ávb/weZK© cÖwZ‡hvwMZvq AskMÖn‡Yi Rb¨ dig c~iY|  

 

iPbv t (1) Avgv‡`i †`k  (2) GKz‡k †deªæqvwi  

  (3) GKRb exi†kªô  (4) k‡Li g„rwkí    

   (5) ˆekvLx †gjv     (6) †Zvgvi wcÖq wkÿK  

   (7) GKwU  HwZnvwmK ¯’vb   (8) avb 
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cÂg †kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

2q mvgwqK cixÿv 

M`¨   t 1) fveyK †Q‡jwU 

   2) we`vq n¾ 

   3) ‡`‡L Gjvg bvqvMÖv 

   4) gvIjvb Avãyj nvwg` Lvb fvmvbx 

   5) knx` wZZzgxi 

   6) A‡cÿv 

 

c`¨  t  1) `yB Zx‡i 

   2) ‡iŠ ª̀ ‡j‡L Rq  

  

e¨vKiY t 1) c` mvay I PwjZ ixwZi cv_©K¨, wµqvc‡`i mvay I PwjZiƒc|  

     (†evW© eB Gi M`¨, c`¨ †_‡K Abykxjb) 

  2) GKK_vq cÖKvk (†evW© eB Abykxjb)  

  3) wecixZ kã (†evW© eB Abykxjb)  

  4) mgv_©K kã (†evW© eB Abykxjb)  

  5) weivgwPý (†evW© eB Abykxjb)  

 

wPwV / Av‡e`bcÎ t  1) cÖv_wgK wkÿv mgvcbx cixÿvi djvdj Rvwb‡q wcZvi wbKU GKwU cÎ †jL|  

  2) we`¨vjq cwiZ¨v‡Mi QvocÎ †P‡q Aa¨ÿ/cÖavbwkÿ‡Ki wbKU GKwU cÎ †jL|  

  3) eo †ev‡bi we‡q Dcj‡ÿ wZbw`‡bi QzwU †P‡q Aa¨ÿ/cÖavbwkÿ‡Ki wbKU  

   GKwU Av‡e`bcÎ wjL|  

  4) e½eÜz †MvìKvc dzUej †Ljvi eY©bv w`‡q eÜzi wbKU cÎ wjL| 

  5) mgvcbx cixÿvi cȪ ‘wZ Rvwb‡q evev wbKU GKwU cÎ wjL|  

  6) evwl©K µxov I mvs¯‹…wZK cÖwZ‡hvwMZvi eY©bv w`‡qeÜyi wbKU GKwU cÎ wjL|  

  7) 

 

dig c~iY t 1) bZzb Kzuwo msMV‡bi m`m¨ dig c~iY Ki|  

  2) wkÿve„wË cvIqvi Rb¨ dig c~iY Ki|  

  3) µxov cÖwZ‡hvwMZvq AskMÖn‡Yi Rb¨ dig c~iY Ki|  

  4) Rb¥  wbeÜb dig c~iY|  

  5) weÁvb K¬v‡ei m`m¨ c‡`i Rb¨ dig c~iY| 

 

iPbv t (1) RvZxq dj KvuVvj  (2) GKRb weÁvbx/m¨vi RM`xk P›`ª emy    

  (3) Kw¤úDUvi  (4) ¯v̂axbZv w`em 

   (5) †gvevBj †dvb  (6) cvU 

   (7) ‡Zvgvi kL  (8) wcÖq FZ z/  el©vKvj 

  

 

 we t `ª t wPwV / `iLv Í̄, iPbv - †hvM¨ZvwfwËK| 
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cÂg †kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

 

1g I 2q mvgwqK cixÿv I g‡Wj †Uó Gi cÖ‡kœiaviv I gvbeÈb 

mgq t 2 N›Uv 30 wgwbU  

c~Y©gvb - 100 

Aby‡”Q` cvV¨ eB ‡_‡K c‡o 1, 2, 3 Ges 4 µwgK cª‡kœi DËi wjLb- 

1| eûwbe©vPbx cÖkœ (5wU) t 15 = 05 

2| cÖ‡kœi DËi wjLb (3wU)  t 1+2+2 = 05 

3| kãv_© wjLb (5wU) t 15 = 05 

4| Aby‡”Q`/KweZvs‡ki g~j fve wjLb t 05 

 cÖ̀ Ë Aby‡”Q`/KweZv (cvV¨ eB ewnf~©Z) c‡o 5, 6 I 7 µwgK cÖ‡kœi DËi wjLb 

5| mwVK DËiwU DËic‡Î †jL (‡hvM¨ZvwfwËK 5wU eûwbe©vPbx) t 15 = 05 

6| cÖ̀ Ë k‡ãi A_© ey‡S k~b¨ ’̄vb c~iY KiY (5wU) (‡hvM¨ZvwfwËK)  t 15 = 05 

7| cÖ‡kœi DËi wjLb (3wU cÖkœ _vK‡e Ges cÖwZwUi DËi wjL‡Z n‡e) (‡hvM¨ZvwfwËK) t 35 = 15 

8| hy³eY© wefvRb I ev‡K¨ cÖ‡qvM (5wU) (‡hvM¨ZvwfwËK)  t 25 = 10 

9| weivg wPý ewm‡q Aby‡”Q` cybtwjLb t 05 

10| GKK_vq cÖKvk/wµqvc‡`i PwjZ iƒc wjLb (5wU) t 15 = 05 

11| wecixZ/mgv_©K kã wjLb (5wU) t 15 = 05 

12| cvV¨ eB‡qi KweZv/Qov(†h‡Kvb Ask †_‡K 6-8 jvBb ) c‡o 

 cÖkœ̧ ‡jvi DËi wjLb (3wU cÖkœ _vK‡e, cÖwZwU cÖ‡kœi DËi wjL‡Z n‡e,  

 hvi g‡a¨ GKwU cÖkœ KweZvs‡ki g~j fve wjLb msµvšÍ n‡e)   2+5+3=10  

13| dig c~iY KiY  05 

14| `iLv¯Í /wPwVwjLb (‡hvM¨ZvwfwËK)   15 = 05 

15| iPbv wjLb (‡hvM¨ZvwfwËK) (4wUi ga¨ †_‡K †h †Kvb 1 wUi DËi wjL‡Z n‡e| 

Bw½Z †`Iqv _vK‡e| DËi 200 k‡ãi g‡a¨ n‡e|)   10 

      me©‡gvU =100 

wet `ªt b¨v‡ci wb‡`©kbv Abyhvqx †h †Kvb cwieZ©b n‡Z cv‡i|  
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cÂg †kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

Subject : English 
 
Syllabus of 1st Terminal Examination: 

1. English for Today: Unit (1-13) 
2. Short Compositions:  

a) A Book Fair/ Your Visit to a Book Fair  
b) Your Family/  
c) Your Leisure Time 
d) Food Pyramid/ Good Food 
e) Experience of having flu/Your absence from school 
f) A Firefighter/ Your Choice of Profession/ Your Aim in Life 
g) Your Home District/ Town 
h) How to improve English     

 i) Birds/ Animals of Bangladesh 
3. Unseen Passage (practice)  
4. Letter Writing: According to Unseen Passage  
5. Grammar: 

a) Tense 
b) Parts of speech 
c) Article 
d) Conjugation of Verbs 
e) Rules of WH-question 

6.  WH- question (practice) 
7. Short Questions of Items no 10 and 11 (practice) 
8. Re-arranging (practice) 
9. Completing Simple Forms.(practice) 
 
Syllabus of 2nd Terminal Examination: 
1. English for Today: Unit (14-25) 
2. Short Compositions: 

a. The Hare and the Tortoise.  
b. A Birthday/ Celebration of Your Last Birthday  
c. The Olympic Games  
d. The Liberation War Museum/ A Visit to the Liberation War Museum 
e. Life of a girl with impaired vision/ Life of Maria 
f. Dreams of a girl with impaired vision 
g. A Visit to a Scout Jamboree/ A Memorable Event of Your Life / Attending a 

Cub Camporee 
h. Your Best Friend 
i. Your Best Classmate 
j. Damages Caused by Flood / Experience of a storm/ Cyclone Aila 
k. The Frog 

3. Unseen Passage: (practice) 
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cÂg †kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

4. Letter Writing: According to Unseen Passage  
5. Grammar: Identify Parts of Speech andRight Form of Verbs, Rules of WH-

questions.  
6. WH- question (practice) 
7. Short Questions of Items no 10 and 11 (practice) 
8. Re-arranging (practice) 
9. Completing Simple Forms. (Practice) 
 
Marks Distribution of all the Terminal/ Model Tests and P.E.C. Examination 
Read the text and answer the questions 1, 2, 3 and 4 (This 
text/dialogue/diagram/picture will be taken from ‘English For Today-Class V’ 
book) 
1 Multiple choice questions (MCQ: Competency based) 1 × 10 =10 
2 Match the given words with their meanings/ Fill in the blanks 

(Competency based) 
1 × 5 = 05 

3 Answer short questions. (5 short constructed response questions 
will be given and students will have to answer all of them: 
Competency based) 

10 

4 Short Composition (Free writing or by answering a set of 
questions related to text. Capital letters, punctuations, spelling 
and sentence structure will be marked: Competency based) 

10 

 
Read the text and answer the questions 5, 6, 7 and 8 (This 
text/dialogue/diagram/picture will NOT be taken from ‘English For Today-
Class V’ book but it must be of similar difficulty level for grade V students) 
5 Multiple choice questions (Competency based) 1×10=10 
6 Fill  in the blanks with the given words (Competency 

based) 
1×5 = 5 

7 Answer short questions. (5 short constructed response 
questions will be given and students will have to answer 
all of them) (Competency based) 

1+1+2+3+3= 10 

8 Write simple personal letters (cues will be given and 
students will have to write a letter accordingly) 
(Competency based) 

10 

9 Making five WH- questions from the given statements. 
(By using Who, What, When, Where, Why, Which and 
how) Students will make question with the underlined 
word. (Competency based) 

2×5 = 10 

10 Short questions (Students will answer all questions by 
understanding instructions/ directions/ procedures to do 
any work) (Competency based) 

1+2+3=6 

11 Short questions (By using information related to days, 
weeks, months, time or cardinal & ordinal numbers in 

5 
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cÂg †kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

tables or columns students will answer SCRQs/ fill in the 
gaps.) 

12 Arrange/ Rewrite (Students will arrange or rewrite letters 
and words to make sense) 

1×5=5 

13 Form Completion (Students will complete a form by 
using given information) 

4 

 Total 100 
. 
 

welq: cÖv_wgK MwYZ 

1g mvgwqK cixÿvi wm‡jevm : 
 

Abykxjbx  t 1, 2, 3, 4, 5 I 6 (K), 7(K), 8, 9 (1-4), 11(K), 12 (1-5), 13 (1)  

 Ges mswkøó Abykxjbxi D`vniYmg~n|  

 

R¨vwgwZ  t  mvgvšÍwiK, i¤̂m, AvqZ, eM©, UªvwcwRqvg| Abykxjbx 10 (1-6 ch©šÍ), c„ôv 101|  

 

2q mvgwqK cixÿvi wm‡jevm : 

Abykxjbx  t  6(L), 7(L), 9 (5-8), 11(L), 12(6-9), 13(2-4), 14|  

 cybiv‡jvPbv : 2, 3, 4, 5, 8 Ges mswkøó Abykxjbxi D`vniYmg~n| 

 

R¨wgwZ   t i¤m̂, mvgvšÍwiK, UªvwcwRqvg, e„Ë I Gi wewfbœ Ask Ges Aby: 10 (7-10) ch©šÍ|  

g‡Wj †U÷  t †ev‡W©i m¤ú~Y© wm‡jevm| 

 

1g I 2q mvgwqK cixÿv I g‡Wj †Uó Gi cÖ‡kœiaviv I gvbeÈb 

mgq t 2 N›Uv 30 wgwbU  

c~Y©gvb - 100 

 

1. eûwbe©vPwb cÖkœ (24wU cÖkœ _vK‡e hvi g‡a¨ cÖ_g 20wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK) 1×24=24  

2. mswÿß DËi cÖkœ (10wU cÖkœ _vK‡e hvi g‡a¨ cÖ_g 5wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK) 1×10=10 

3. Pvi cÖwµqv m¤úwK©Z mgm¨vewj  (†hvM¨ZvwfwËK) (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)  8 

4. j.mv.¸ I M.mv.¸ (†hvM¨ZvwfwËK) (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)  8 

5. mvaviY fMœvsk m¤úwK©Z mgm¨v (†hvM¨ZvwfwËK) (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)  8 

6. Mo m¤úwK©Z mgm¨v (†hvM¨ZvwfwËK) (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)  8 

7. `kwgK fMœvsk/kZKiv m¤úwK©Z mgm¨v (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)  8 

8. R¨vwgwZ t wb‡`©kbv Abymv‡i wPÎ AsKb Ges ˆewkó¨ wjLb (3wUi g‡a¨ 2wU) 10 

9. cwigvc m¤úwK©Z mgm¨v (†hvM¨ZvwfwËK) (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)  8 

10. mgq/DcvË web¨ Í̄KiY m¤úwK©Z mgm¨v (2wUi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e)  8 

  †gvU = 100 
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cÂg †kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

we:`ª: 3 †_‡K 7 Ges 9 †_‡K 10 b¤̂i ch©šÍ cÖ‡kœi DËi cÖ̀ v‡bi †ÿ‡Î DËic‡Î mgvavb K‡i †`Lv‡Z 

n‡e| †Kv‡bv wkÿv_x© DwjøwLZ cÖkœ̧ ‡jvi g‡a¨ †Kv‡bv cÖ‡kœi mgvavb bv †`wL‡q ïay DËi wjL‡j H 

cÖ‡kœi DË‡i †Kv‡bv b¤î cv‡e bv|  

 

welq t evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

 

 

 

 

 

1g I 2q mvgwqK cixÿvi cÖ‡kœiaviv I gvbeÈb 

 

1| eûwbev©Pwb cÖkœ (50 wUi g‡a¨ 40 wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

150 =50 

2|  mswÿß DËi cÖkœ (15wUi g‡a¨ 10wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

115 =15 

4|  KvVv‡gve× cÖkœœ (10wU cÖkœœ _vK‡e, Zvi g‡a¨ cÖ_g 8 wU †hvM¨ZvwfwËK 

†_‡K 6wUi DËi wjL‡Z n‡e Ges †kl 2wU MZvbyMwZK cÖkœœ †_‡K 1wUi 

DËi wjL‡Z n‡e) 

57 = 35 

 ‡gvU= 100 

 

wet `ªt b¨v‡ci wb‡`©kbv Abyhvqx †h †Kvb cwieZ©b n‡Z cv‡i|  

 

1g mvgwqK cixÿv 

1g Avgv‡`i gyw³hy× 

 2q weªwUk kvmb 

 3q evsjv‡`‡ki HwZnvwmK ’̄vb I wb`k©b 

 4_© Avgv‡`i A_©bxwZ: K…wl I wkí 

 5g RbmsL¨v 

 6ô Rjevqy I ỳ‡h©vM 

2q  mvgwqK cixÿv 

7g gvbevwaKvi 

 8g bvix-cyiæl mgZv 

 9g Avgv‡`i `vwqZ¡ I KZ©e¨ 

 10g MYZvwš¿K g‡bvfve 

 11Zg evsjv‡`‡ki ÿz`ª b„-‡Mvôx 

 12Zg evsjv‡`k I wek¦ 
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cÂg †kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

welq t cÖv_wgK weÁvb 

 

1g mvgwqK cix¶v 1g Aa¨vq: Rxe I Avgv‡`i cwi‡ek  

 2q Aa¨vq: cwi‡ek `~lY 

 3q Aa¨vq: Rxe‡bi Rb¨ cvwb 

 4_© Aa¨vq: evqy  

 5g Aa¨vq: c`v_© I kw³ 

 6ô Aa¨vq: my¯’ Rxe‡bi Rb¨ Lv`¨  

 7g Aa¨vq: ¯̂v¯’̈ wewa  

 8g Aa¨vq: gnvwek¦ 

 

2q mvgwqK cixÿv 9g Aa¨vq     : Avgv‡`i Rxe‡b cÖhyw³ 

 10g Aa¨vq: Rxe‡bi Rb¨ Z_¨ 

 11Zg Aa¨vq: AvenvIqv I Rjevqy 

 12Zg Aa¨vq: Rjevqy cwieZ©b  

 13Zg Aa¨vq: cÖvK…wZK m¤ú` 

 14Zg Aa¨vq: RbmsL¨v I cÖvK…wZK cwi‡ek 

 

1g I 2q mvgwqK cixÿvi cÖ‡kœiaviv I gvbeÈb 

 

1| eûwbev©Pwb cÖkœ (50 wUi g‡a¨ 40 wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

150 =50 

2|  mswÿß DËi cÖkœ (15wUi g‡a¨ 10wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

115 =15 

4|  KvVv‡gve× cÖkœœ (10wU cÖkœœ _vK‡e, Zvi g‡a¨ cÖ_g 8 wU †hvM¨ZvwfwËK 

†_‡K 6wUi DËi wjL‡Z n‡e Ges †kl 2wU MZvbyMwZK cÖkœœ †_‡K 1wUi 

DËi wjL‡Z n‡e) 

57 = 35 

 ‡gvU= 100 

 

wet `ªt b¨v‡ci wb‡`©kbv Abyhvqx †h †Kvb cwieZ©b n‡Z cv‡i|  

 

welqt Bmjvg I ˆbwZK wk¶v 

 

1g mvgwqK cix¶v  t 

 

1g Aa¨vq t AvKvB`  

2q Aa¨vq t Bev`Z 

 

2q mvgwqK cix¶v  t 

 

3q Aa¨vq t AvLjvK ev PwiÎ I ˆbwZK g~j¨‡eva 

4_© Aa¨vq t KziAvb gvwR` wk¶v 

5g Aa¨vq t gnvbwe (m) Gi Rxebv`k© I Ab¨vb¨ bweM‡Yi cwiPq 

 

wbe©vPwb cix¶v t 1g Aa¨vq t AvKvB`  

2q Aa¨vq t Bev`Z 

3q Aa¨vq t AvLjvK ev PwiÎ I ˆbwZK g~j¨‡eva 
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cÂg †kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

4_© Aa¨vq t KziAvb gvwR` wk¶v 

5g Aa¨vq t gnvbwe (m) Gi Rxebv`k© I Ab¨vb¨ bweM‡Yi cwiPq 

 

1g I 2q mvgwqK cixÿvi cÖ‡kœiaviv I gvbeÈb 

 

1| eûwbev©Pwb cÖkœ (50 wUi g‡a¨ 40 wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

150 =50 

2|  mswÿß DËi cÖkœ (15wUi g‡a¨ 10wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

115 =15 

4|  KvVv‡gve× cÖkœœ (10wU cÖkœœ _vK‡e, Zvi g‡a¨ cÖ_g 8 wU †hvM¨ZvwfwËK 

†_‡K 6wUi DËi wjL‡Z n‡e Ges †kl 2wU MZvbyMwZK cÖkœœ †_‡K 1wUi 

DËi wjL‡Z n‡e) 

57 = 35 

 ‡gvU= 100 

 

wet `ªt b¨v‡ci wb‡`©kbv Abyhvqx †h †Kvb cwieZ©b n‡Z cv‡i|  

 

welqtwn›`yag© I ˆbwZK wk¶v 

 

1g mvgwqK cix¶v  t 

 

1g Aa¨vq t Ck¦i I Rxe‡mev 

2q Aa¨vq t 1g cwi‡”Q` : Ck¦‡ii ¯̂iƒc  

2q cwi‡”Q` : Dcvmbv I cÖv_©bv 

 3q Aa¨vq t 1g cwi‡”Q` : wn› ỳa‡g©i mvaviY cwiPq 

2q cwi‡”Q` : ag©MÖš’ 

3q cwi‡”Q` : gnvcyiyl I gnxqmx bvix 

   

2q mvgwqK cix¶v  t 

 

4_© Aa¨vq t Ck¦‡ii GKZ¡, agx©q mvg¨ I m¤úªxwZ 

5g Aa¨vq t wkóvPvi I cigZmwnòzZv 

6ô Aa¨vq t Awnsmv I c‡ivcKvi 

 

 

 

1g I 2q mvgwqK cixÿvi cÖ‡kœiaviv I gvbeÈb 

 

1| eûwbev©Pwb cÖkœ (50 wUi g‡a¨ 40 wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

150 =50 

2|  mswÿß DËi cÖkœ (15wUi g‡a¨ 10wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

115 =15 

4|  KvVv‡gve× cÖkœœ (10wU cÖkœœ _vK‡e, Zvi g‡a¨ cÖ_g 8 wU †hvM¨ZvwfwËK 

†_‡K 6wUi DËi wjL‡Z n‡e Ges †kl 2wU MZvbyMwZK cÖkœœ †_‡K 1wUi 

DËi wjL‡Z n‡e) 

57 = 35 

 ‡gvU= 100 

wet `ªt b¨v‡ci wb‡`©kbv Abyhvqx †h †Kvb cwieZ©b n‡Z cv‡i|   
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cÂg †kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

welqt wLªóag© I ˆbwZK wk¶v 

1g ce© cix¶v   

1. 1g Aa¨vq  t gvby‡li †`n, gb I AvZ¥v 

2. 2q Aa¨vq t Ck¦i 

3. 3q Aa¨vq t wÎe¨w³ ci‡gk¦i 

4. 4_© Aa¨vq t Kvwqb I Av‡ej 

5. 5g Aa¨vq t cÖe³v 

6. 6ô Aa¨vq t `k AvÁvi A_© 

7. 7g Aa¨vq t cwiÎvY 

8. 8g Aa¨vq t gyw³`vZv hxï 

 
2q ce© cix¶v   

1. 9g Aa¨vq  t cweÎ AvZ¥v 

2. 10g Aa¨vq t gÊjxi †cÖiYKvR 

3. 11 GKv`k Aa¨vq t mvµv‡gš— 

4. 12 Øv`k Aa¨vq t i_ 

5. 13 Î‡qv`k Aa¨vq t ‡bjmb g¨v‡Ûjv 

6. 14 PZz`©k Aa¨vq t ‡kl wePvi 

7. 15 cÂ`k Aa¨vq t U‡b©‡Wv I N~wY©So 

8. 16 †lvok Aa¨vq t ‡`k I RvwZi †mevq evsjv‡`k wLªógÊjx 

 
1g I 2q mvgwqK cixÿvi cÖ‡kœiaviv I gvbeÈb 

1| eûwbev©Pwb cÖkœ (50 wUi g‡a¨ 40 wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

150 =50 

2|  mswÿß DËi cÖkœ (15wUi g‡a¨ 10wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

115 =15 

4|  KvVv‡gve× cÖkœœ (10wU cÖkœœ _vK‡e, Zvi g‡a¨ cÖ_g 8 wU †hvM¨ZvwfwËK 

†_‡K 6wUi DËi wjL‡Z n‡e Ges †kl 2wU MZvbyMwZK cÖkœœ †_‡K 1wUi 

DËi wjL‡Z n‡e) 

57 = 35 

 ‡gvU= 100 

 

wet `ªt b¨v‡ci wb‡`©kbv Abyhvqx †h †Kvb cwieZ©b n‡Z cv‡i|  
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cÂg †kÖwY (evsjv fvm©b) 
 

welqt ‡eŠ×ag© I ˆbwZK wk¶v 

 

1g mvgwqK cix¶v   

1. 1g Aa¨vq  t ‡MŠZg ey‡×i gnvRxeb 

2. 2q Aa¨vq t e›`bv I wbZ¨Kg© 

3. 3q Aa¨vq t c~Rv I `vb 

4. 4_© Aa¨vq t kÖvgY¨ kxj 

 
 

2q mvgwqK cix¶v   

1. 5g Aa¨vq  t wÎwcUK cwiwPwZ : Awfag© wcUK 

2. 6ô Aa¨vq t Kg© I Kg©dj 

3. 7g Aa¨vq t ‡MŠZg ey‡×i kÖveKwkl¨ I M„nxwkl¨ 

4. 8g Aa¨vq t RvZ‡Ki wkÿv 

 
 
 

1g I 2q mvgwqK cixÿvi cÖ‡kœiaviv I gvbeÈb 

 

1| eûwbev©Pwb cÖkœ (50 wUi g‡a¨ 40 wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

150 =50 

2|  mswÿß DËi cÖkœ (15wUi g‡a¨ 10wU n‡e †hvM¨ZvwfwËK)   

115 =15 

4|  KvVv‡gve× cÖkœœ (10wU cÖkœœ _vK‡e, Zvi g‡a¨ cÖ_g 8 wU †hvM¨ZvwfwËK 

†_‡K 6wUi DËi wjL‡Z n‡e Ges †kl 2wU MZvbyMwZK cÖkœœ †_‡K 1wUi 

DËi wjL‡Z n‡e) 

57 = 35 

 ‡gvU= 100 

 

wet `ªt b¨v‡ci wb‡`©kbv Abyhvqx †h †Kvb cwieZ©b n‡Z cv‡i|  

 


